

做志愿者、摄影、打球 还要给亲友云拜年

这里的留沪青年新春有点忙



2月6日是农历腊月二十五,位于虹口北大门江湾镇街道彩虹湾蔷薇里小区的彩虹湾公租房,往年此时已人迹寥寥,来自全国各地的沪漂陆续收好行囊,准备踏上回家路,但今年却呈现出不一样的景象。上午公租房区域热闹异常,原来江湾镇街道党工委牵头号召党建、群团、公租房公司及志愿团队正在这里举办“邮商联盟·志愿服务队暖心留沪人员”活动,为留沪人员提供全家福拍摄、写春联、剪窗花、口腔保健、手机贴膜等多项服务,这里的租户杨均科告诉记者,他不仅要“就地过年”,而且要做一名春节志愿者,与伙伴们一起过个别样新年。

青年报记者 孙琪

留沪青年 用公益守“沪”平安

“今年是我第一次在上海过春节。”杨均科告诉记者,他是一名85后,老家在山东,2013年7月来到上海,就职于水利部太湖流域管理局,主要从事水土保持相关技术管理工作,2018年彩虹湾公租房建成后,他是首批入驻者。杨均科身上带着山东人特有的热情爽朗,入驻公租房后,他积极为社区治理建言献策,协同公租房公司、物业公司、虹湾居委共同推进快递柜、电梯智能摄像头安装事宜,关注社区居民提出的热点和难点问题,被推选为彩虹湾青年议事会的成员、彩虹工坊联合党支部的书记。杨均科在沪工作八年,年年回乡过年,这是第一次响应国家号召,不回家过年,

却是杨妈妈主动来电的提议。“父母担心我回家路上有风险。”杨均科听出了母亲语音里的失落,一有得空就和家里视频,并把对家乡的思念和给父母、奶奶、亲友准备的大小礼物、营养品一起打包寄了回去。

今年不回家,想家了怎么办?杨均科笑说父母已将家乡特产肉圆、饼、面鱼馒头寄来一大包,塞满了冰箱,足以慰藉他的思乡之情。“我领到一幅春联,年三十贴起来,与家人一起云团圆!”今年春节留沪的他打算利用下班时间担当小区志愿者,驻守垃圾厢房,指导居民做好垃圾分类。“其实应急、防疫志愿者我都能做,我还喜欢摄影,也可以大家服务!”



志愿服务队暖心留沪人员。

受访者供图

基层工作者 此心安处是吾家

莫道今年春不归,此心安处是吾家。杨均科这样的留沪青年并非少数。

“彩虹湾公租房里的住户有600余人,平均年龄为35岁,这些青年租户大多是来自江苏、浙江等地区,所从事的工作主要集中在医疗、建筑、航运、科技等领域。”江湾镇街道团工委书记李莎莎告诉记者,截至目前,该公租房中的住户决定留沪过年约330人,还有80余人待定。

湖北襄阳籍青年向才柱与爱人也是“守”沪平安中的一员,“去年全国人民为湖北抗‘疫’加油!今年我们也要为国家的安定繁荣做出个人的努力!”向才柱是名90后,2016年通过公务员考试,成为了上海虹口公安的一员。因为工作特殊原因:作为一名人民警察,

守护着一方平安,节日里仍要坚守岗位,小向入职五年仅回乡过年一次。他2018年入住彩虹湾蔷薇里小区。因热衷于社区工作,加入了彩虹桥青年议事会,在这里他结识了很多志同道合的伙伴,让原本孤单枯燥的异乡生活变得热闹有趣起来。

留沪过年,亲情不能减。小向早早给妹妹网购不少零食、衣服快递回家,还给父母发了大红包。

守沪过年,年味不能少。单位给小向等留沪青年发放了坚果、八宝饭等年货,最近还将举行茶话会等慰问活动。江湾镇街道也给青年们发了福字、春联、慰问品、免费书籍等用品,也让公租房的年味越来越浓。“今年我会和爱人一起去带教师傅家先拜个年。”小向告诉记者,他这个春节有很

多安排:“还计划组织公租房里的小伙伴在彩虹工坊青年中心开展篮球赛、桌游、读书等一系列活动,一起热热闹闹过个春节!”

值得一提的是,基层组织安排了不少暖心活动。李莎莎告诉记者,春节前夕,区委宣传部、团区委、街道党工委等多个部门在彩虹湾联合启动“虹口·年味一关心关爱留沪外来人员行动”,向留沪过年外来人员推出各类服务,街道为青年准备了两种年夜饭套餐,供公租房留沪青年选购,同时街道还向公租房彩虹工坊青年中心提供了不少书籍,供留沪青年阅读。

年味渐浓、青春正好,新年的钟声即将伴随着人们的祈祷而敲响,希望所有守沪青年都能收获一个值得回忆的别样新春。

[相关新闻]

他们的福袋温暖留沪青年

本报讯 一道道传递温暖与爱意的“年味”美食,一幅幅寄托新年美好期许的非遗版画……打开松江志愿者们制作的福袋,年味就在身边,吾心安处是家乡。昨天下午,在常态化疫情防控下,由松江团区委策划的“青春温暖大城有爱”关爱留沪青年志愿服务活动,在松江区青年中心举办。

揉、搓、捏……在志愿者的手中,一个个馅足皮薄的汤圆就此诞生。在传统“年味”食品制作现场,志愿者们争先恐后地想要做出最佳食品。志愿者张小姐边忙着做汤圆边介绍道,想要把汤圆做好,其实并不是件容易的事情。当问及“年味”食物特色时,志愿者们笑着说道,主打温暖

牌。这些青年志愿者制作的福袋,将作为“新春福袋”发放给春节期间留沪过年的青年大学生、快递小哥等青年群体。

如何让福袋更能传递“年味”,让爱与温暖流淌在每位留沪青年的心中?为此,福袋里既有八宝饭、汤圆、枣夹糯米这些传统食品的手工制作,也有春联、窗花、香包、丝网版画、竹编灯笼这些传统手工艺的制作。

松江团区委相关负责人表示,我们的活动主要是为了更好地引导青年朋友参与志愿服务回馈社会的,让更多人来关心关爱春节留沪的青年,希望能形成一个有意义的“青春志愿年”的良好氛围。

青年报见习记者 陈泳均

师生共创“三牛”精神版画年货

青年报记者 刘昕璐

本报讯 牛年年头,鼠年年尾,辞旧迎新,年味满满。华东师范大学光华书院为留校同学准备了新年礼包,并依托尹强美育工作室给同学们带来了丰富的精神食粮——“三牛”精神主题版画。收到版画礼物的同学们都说,好看又振奋!

习近平总书记在2020年底发表重要讲话,提出要发扬为民服务“孺子牛”、创新发展“拓荒牛”、艰苦奋斗“老黄牛”的精神。光华书院辅导员、美育工作室负责人尹强想到,何不召集同学们一起以此为主题创作新年版画。

尹强说,在中华传统文化中,牛是无私奉献、开拓进取、吃苦耐劳的象征,也是家喻户晓的美好形象。创作中,“三牛”的形象上,来源于近年来学生在脱贫攻坚主题社会实践中的所见所闻所感,因此在创作中根据牛的不同形态也进行不一样的设计。

尹强也希望,通过版画这个有趣生动的艺术表现形式,让同学们对“三牛”精神等时代精神乐学善学,并积极践行于日常学习生活中,展现青年担当。

老家在河北的2018级化学专业王佳乐,今年因为疫情选择就地过年,拿到版画年货时开心极了,“新的一年,我会发扬‘三

牛’精神,以新时代青年人的使命担当,用牛气冲天的干劲共同擘画十四五的宏伟蓝图。”

记者从书院获悉,接下来,师大学子还将继续围绕“三牛精神”,继续创作出更多更好的作品,同时,这些作品将制作成书签、帆布袋、冰箱贴等文创产品,送给留校学生。

光华书院党委副书记涂晴说,光华书院留校生有180余位,大家因为疫情、科研、竞赛等原因相聚在学校,共同度过一个不一样的异地新年。对于返校后的那些光华学子,书院也将在开学之际为他们送出“神秘礼物”,祝愿大家新年新进步。



2021年我们都要争做



为民服务—孺子牛

创新发展—拓荒牛

艰苦奋斗—老黄牛

华东师范大学光华书院
尹强美育工作室

受访者图